

“同志，我的身份证丢了，这可怎么办啊！”2月20日，同心火车站人头攒动，准备去浙江的农民工王长龙焦急地向执勤民警求助。原来，王长龙准备乘坐火车前往浙江务工，临行前却发现身份证不见了。

“别着急，我们这里有绿色通道，可以帮你办理临时身份证明。”民警一边安抚王长龙的情绪，一边引导他去了车站派出所。不到10分钟，王长龙就拿到了临时身份证明，顺利踏上了返岗之路。

这是同心县公安局护航农民工返岗的一个缩影。春节过后，随着护航“春风行动”的全面启动，各地迎来农民工返岗高峰。为确保农民工安全、顺利返岗，同心县公安局多措并举，全力为农民工返岗保驾护航。

在同心火车站广场，同心县公安局交巡警队员全副武装，开展武装巡逻；在进站口，民警手持安检仪，认真检查每一位旅客的行李物品；在候车大厅，民警来回穿梭，维持秩序，为旅客提供帮助。

“看到警察，心里就踏实了！”来自河南的务工人员李玉峰说，“出门打工最怕遇到小偷小摸，现在到处都是警察，安全感十足。”为方便农民工办理各类证件，同心公安出入境窗口开通绿色通道，提供延时服务，最大限度为农民工提供便利。

“没想到这么快就办好了。”在同心县政务大厅公安出入境窗口，来自下马关镇的杨琦拿着刚办好的护照说。

2月17日，杨琦准备前往国外务工，但在审核材料时，窗口工作人员发现其准备的材料中缺了一份。杨琦着急地说：“怎么办呀，家里没人，来回跑时间来不及！”了解情况后，窗口民警苏玉萍说：“不要着急，你的情况我们了解了，可以为你申请容缺办理，回家后把材料用手机传给我，不用再跑一趟。”听到工作人员的话，杨琦连连称赞说：“那太好了，你们服务态度这么好，有问题还帮我们解决，真是太感谢了。”

同心县公安局不断优化便民服务举措，针对手续不齐全等个别情况实行“容缺受理”。目前，共接受咨询15件次，解决群众困难诉求22件。

“感谢检察官帮助我拿到辛苦钱。”近日，36岁的马散曼来到泾源县人民检察院，将一面印有“怀爱民之心 办利民之事”字样的锦旗送到办案检察官手中，以此表达感激之情。

2023年8月，马散曼在高某承包的泾源县一家超市装修工程中务工，主要从事墙面装修。双方口头约定墙面刮腻子按每平方米17元计算，根据最后刮腻子面积结算工钱。完工后，产生劳务费共5389元，但高某仅支付马散曼180元。随后，马散曼多次向高某索要所欠劳务费5200元，均被高某以各种理由推脱不付，且高某后来离开泾源县，拒接电话、不回复信息。

高某“失联”，让马散曼束手无策，追要劳务费之路陷入困境。无奈之下，马散曼向泾源县人民检察院求助，申请支持起诉。

接到反映后，泾源县人民检察院检察官杨红调查核实发现，马散曼家庭困难，全家生活开支全靠她一个人打工支撑。为此，泾源县人民检察院迅速启动支持起诉程序，检察官通过提供法律咨询、指导和协助补充收集相关证据等方式，帮助马散曼撰写起诉书，支持她向泾源县人民法院提起诉讼。后法院判决，高某一次性向马散曼支付劳务费5200元。

但事情依旧没有结束。“判决书早就收到了，但他还未向我支付工钱，我该怎么办？”马散曼再次向检察官打电话求助。

“虽然她的案子在检察环节已办结，但没有拿到工资，始终是我心里的疙瘩。”杨红告诉马散曼可以向法院申请执行，详细讲解了申请执行的流程和事项，同时杨红还协助马散曼向法院申请执行。

近日，马散曼终于收到了被拖欠的劳务费。

近年来，我区检察机关充分发挥民事检察职能，做实做优支持起诉工作，解决劳动者“烦薪忧酬”事，织密织牢薪酬保障网，加强协调联动，深化与公安、法院、司法行政、劳动保障、妇女维权等部门的沟通联系，在案源线索相互移送、多元协同配合纠纷解决、信息共享等方面加强协调配合，共同保护困难群体的合法权益。同时，对农民工欠薪案件开设绿色通道，专人受理快速审查，提供法律咨询、梳理相关证据。2024年，聚焦特定群体司法保护，全区检察机关支持农民工起诉索薪维权340件，追回薪水共854万元。

此外，聚焦民生热点，我区检察机关还积极搭建“数据模型”，助劳动者安“薪”。

2024年6月，平罗县人民检察院依托构建的“农民工工资保证金公益诉讼大数据法律监督模型”，发现辖区10家施工总承包单位建设施工的11个投资项目，均存在未开设农民工工资专户、未按规定存储农民工工资保证金或提供金融机构保函的违法情形。随即，检察院立案调查，向行政机制制发检察建议，11个在建政府投资项目陆续完成存储农民工工资保证金94.41万元，并按时向480余名农民工发放工资685.3万元。“打工挣钱，是我家里的主要经济来源，能按时拿到工资，是辛苦一年最大的盼头。”平罗县农民工赵强说。



法治护“薪”安 “春风”吹人暖

编者按

春节过后，各地迎来农民工返岗复工高峰。为保障农民工合法权益，维护社会和谐稳定，全区各地政法机关积极开展护航“春风行动”，为农民工提供全方位、多角度的法治保障，增强他们的法律意识和维权意识，引导他们依法理性表达诉求，营造全社会关心、关爱农民工的良好氛围，促进社会和谐稳定。



便民服务。

本报记者 马忠 摄



群众到“12309”检察服务中心咨询。本报记者 杨超 摄



当事人在立案大厅提交起诉材料。本报记者 张适清 摄



法律工作人员开展普法宣传。本报记者 马忠 摄

短评

法治护你安心返岗

本报记者 马忠

春回大地，万象更新。在这个充满活力的季节，广大农民工肩负着对生活的憧憬，背起行囊，踏上返岗之路。全区政法机关组织开展的护航“春风行动”，恰似一把坚实的法治保护伞，让他们的返岗旅程更加安心、更有保障。

拖欠工资、工伤赔偿难、劳动合同不规范等问题，始终是困扰农民工群体的痛点。令人欣慰的是，政法机关积极主动作为，将优质的法律服务精准地送到工地、厂区，送到农民工身边。从专业的法律咨询，到耐心细致的纠纷调解；从坚定有力的权益维护，到深入浅出的普法宣传，一系列务实且贴心的举措，让农民工们切实感受到法治的关怀与力量。

护航“春风行动”，绝不仅仅是一次普通的专项行动，它更是法治为民的生动诠释与实践。政法干警深入一线，倾听农民工诉求，解决实际问题，诠释着“群众利益无小事”的深刻内涵。

法治，既是最好的营商环境，也是最好的民生保障。护航“春风行动”的深入开展，必将进一步筑牢农民工权益保护的法治根基，为构建和谐稳定的劳动关系、维护社会公平正义注入强大动力。

“农民工维权类案件最大的难题是证据缺失。现实中，很多务工人员和雇主都没有签订合同，无法认定劳动关系，导致发生赔偿纠纷时，各方互相推诿扯皮。”2月19日，银川市兴庆区人民法院法官保清说。

去年，来银务工的青铜峡市峡口镇农民杨冲在宁夏某建设工程有限公司承建的工程项目施工现场工作时，不慎从高处坠落，造成左跟骨粉碎性骨折。事故发生后，该公司拒绝承认劳动关系，导致人社部门无法认定工伤，劳动仲裁机构对杨冲的仲裁申请也不予受理，无奈之下，杨冲只得向兴庆区人民法院起诉。

“法官，我这是工伤，可老板就是不承认劳动关系，怎么办？”“你别急，我们专门为农民工开通了绿色通道，会尽快帮你处理。”兴庆区人民法院迅速启动绿色通道，对案件优先立案。收到杨冲的起诉材料后，立即着手调查事实。

保清告诉记者，本案中杨冲与该公司未签订合同，结合他提交的证据和证人证言，无法认定其受雇于该公司，与该公司存在劳动关系。但不存在劳动关系并不意味着不承担用工主体责任，最终，法院根据相关条例规定，认定该公司将案涉工程分包给不具备用工主体资格的自然人是违法分包，该公司应当对自然人招用的杨冲承担用工主体责任，由该公司承担工伤保险待遇的赔偿。“没想到法院能帮我讨回了公道，真是太感谢了！”他激动地说。

2023年10月，张金等7人在武某承包的银川市兴庆区某商务广场酒店建设项目工程从事消防喷淋安装工作，工程结束后，武某向该7人出具欠条并载明所欠金额。但约定的付款期限届满后，武某仍以资金紧张等理由拖延支付。面对他的推诿，张金等人最终选择向兴庆区人民法院提起诉讼。

“我看你们所诉标的额不大、证据确实充分，你们是否愿意调解？有没有武某的联系方式？”立案法官审查材料时发现起诉符合该院“小案快办”机制条件，便将案件转给办案法官路继荣进行调解。法官立即通过电话联系武某，武某对原告的诉讼请求予以认可，并希望法院组织调解。

“既然来了法院，双方对欠款也都认可，要不就为你们组织线上调解，省得耽误你们务工，你们同意吗？”得到张金等人的答复后，法官立即利用微信群聊组织双方进行调解。“我最近确实资金周转比较困难，能不能缓一缓？”“最好能确定一个时间。”“两个月以后一定支付你们的欠款……”最终，双方达成了致的调解意见，纠纷在立案当天就得到解决。

据介绍，兴庆区人民法院通过开辟绿色通道、设立“小案快办”“快立、快审、快执”机制、合并审理系列案件、严格适用《保障农民工工资支付条例》，加大调解力度等方式维护农民工群体权益，最大限度保障涉案各方案结事了。

“员工签订劳动合同有哪些注意事项”“员工与企业发生纠纷如何解决”……连日来，中卫市司法局组织律师、公证员、法律援助工作者等法律服务力量，深入乡村、社区、企业，开展法律服务活动，针对现场求职者提出的问题，工作人员一一耐心予以解答。

“以前找工只关注工资待遇，今天才知道劳动合同还有这么多门道！”刚刚与青铜峡市一家养殖企业达成初步就业意向的农民工王新军在认真阅读普法宣传手册后，对劳动合同有了更清晰的认识。

“感谢司法部门组织的‘法治体检’，帮我们及时发现并消除了法律风险，为企业健康发展提供了保障。”宁夏早康枸杞股份有限公司负责人朱彦华说。

2月19日，农民工冯成在电话里激动地向中卫市法律援助中心律师廉文华表示谢意：“多亏了廉律师，不然我这‘血汗钱’真不知啥时候才能要回来！”

冯成的喜悦，源于一场特殊的“安心行动”。今年年初，中卫市各级司法行政机关纷纷开展法律援助“安心行动”专项活动，为农民工提供法律援助服务。

“我去年在建筑工地做工，老板拖欠了大半年工资，你们能帮忙吗？”廉文华与同事们在“法援惠民生‘薪’暖农民工”法治宣传活动现场遇到冯成求助。

律师了解到，冯成和工友在某工地从事电焊等工作，被拖欠工资共计51万余元。律师帮助冯成梳理证据材料，因涉及两家公司，为明确支付义务，一次性解决此事，律师建议冯成及工友申请劳动仲裁，并帮助其申请了法律援助。经律师努力，两家公司支付了冯成和工友被拖欠的工资。

“自法律援助‘安心行动’伊始，中卫市打好欠薪纠纷化解‘组合拳’，前移法律援助服务阵地，综合运用线上线下法律服务平台，推行法律援助‘市域通办’加强异地协作，让农民工群体索薪有门、维权有路。”中卫市司法局副局长陈健壮说。

“我们前前后后不知跑了多少趟，每次老板都有各种理由，就是拖着不给，幸好在法律援助中心和两位律师的帮助下，终于帮我们要回了工资。”跟农民工冯成一样，高远等多名农民工拿到拖欠的工资后专程到中卫市法律援助中心向律师张鑫表达了谢意。自活动开展以来，中卫市各级法律援助机构共办理农民工法律援助案件99件，帮助223名农民工成功拿到辛苦钱，有效维护了农民工的合法权益，让他们感受到了法治的温暖。

“多措并举深入推进‘春风行动’行动，通过强化法治宣传、优化法律服务、提供法治保障，维护劳动者合法权益，构建规范有序、和谐稳定的劳动关系。”陈健壮说。

